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Η τεχνολογία αποτελεί µία θεµελιώδη διάσταση κοινωνικής αλλαγής. Οι κοινωνίες εξελίσσονται και 
διαµορφώνονται µέσω µιας πολύπλοκης διάδρασης πολιτισµικών, οικονοµικών, πολιτικών και 
τεχνολογικών παραγόντων. Ως εκ τούτου, η τεχνολογία πρέπει να νοείται µέσα στο πολυδιάστατο 
πλαίσιό της. Ωστόσο, η τεχνολογία έχει τη δική της δυναµική. Το είδος της τεχνολογίας που 
αναπτύσσεται και διαδίδεται σε µία δεδοµένη κοινωνία διαµορφώνει την υλική δοµή της. Τα 
τεχνολογικά συστήµατα εξελίσσονται σταδιακά µέχρις ότου επέλθει µια ποιοτική αλλαγή: µια 
τεχνολογική επανάσταση, η οποία προαναγγέλλει ένα νέο τεχνολογικό πρότυπο.  Η έννοια του 
προτύπου προτάθηκε από το µεγάλο επιστήµονα ιστορικό, Thomas Kuhl, για να εξηγήσει το 
µετασχηµατισµό της γνώσης µέσα από τις επιστηµονικές επαναστάσεις. Το πρότυπο είναι ένα 
εννοιολογικό πλαίσιο που θέτει τα πρότυπα απόδοσης. Ενσωµατώνει τις ανακαλύψεις σε ένα 
συνεκτικό σύστηµα σχέσεων που χαρακτηρίζεται από τη συνέργια, δηλαδή, την συνολική αξία 
του συστήµατος σε σχέση µε τα ξεχωριστά στοιχεία του. Ένα τεχνολογικό πρότυπο οργανώνει το 
διαθέσιµο εύρος τεχνολογιών γύρω από έναν πυρήνα, ο οποίος προωθεί την απόδοση καθεµίας 
εξ’ αυτών. Με τον όρο τεχνολογία, συνήθως νοείται η χρήση της επιστηµονικής γνώσης για τον 
καθορισµό διαδικασιών απόδοσης µε δυνατότητα αναπαραγωγής. 
Βάσει αυτού, η βιοµηχανική επανάσταση είχε ως αποτέλεσµα το βιοµηχανισµό, ένα πρότυπο 

που χαρακτηρίζεται από την ικανότητα να δηµιουργεί και να διανέµει ενέργεια από αντικείµενα 
ανθρώπινης δηµιουργίας, χωρίς να βασίζεται στο φυσικό περιβάλλον.  Επειδή η ενέργεια είναι η 
κύρια πηγή όλων των δραστηριοτήτων, το ανθρώπινο είδος µπόρεσε, αλλάζοντας τον τρόπο 
παραγωγής της ενέργειας, να αυξήσει δραµατικά τη δύναµή του πάνω στη φύση και τις συνθήκες 
της επιβίωσής του, γύρω από τον πυρήνα µια συστοιχίας τεχνολογικών εξελίξεων και 
συγκλίνουσων τεχνολογιών σε πολλούς τοµείς.  Η επανάσταση στην τεχνολογία της ενέργειας 
(στην αρχή ο ατµός και αργότερα ο ηλεκτρισµός) έθεσαν τα θεµέλια του βιοµηχανισµού. Οι 
σχετικές επαναστάσεις στη µηχανολογία, τη µεταλλουργία, τη χηµεία, τη βιολογία, την ιατρική, 
τις µεταφορές και σε πολλούς άλλους τοµείς συνέβαλαν στη δηµιουργία ενός νέου τεχνολογικού 
προτύπου. 
Αυτή η τεχνολογική υποδοµή κατέστησε δυνατή την εµφάνιση νέων µορφών παραγωγής, 

κατανάλωσης και κοινωνικής οργάνωσης οι όποιες διαµόρφωσαν τη βιοµηχανική κοινωνία. Κύρια 
χαρακτηριστικά της βιοµηχανικής κοινωνίας ήταν το βιοµηχανικό εργοστάσιο, η µεγάλη εταιρεία, 
η ορθολογική οργάνωση της γραφειοκρατίας, η σταδιακή αποδυνάµωση της αγροτικής εργασίας, 
τη διαδικασία αστικοποίησης ευρείας κλίµακας, ο σχηµατισµός κεντρικών συστηµάτων παροχής 
υπηρεσιών κοινής ωφέλειας, η αύξηση των µέσων µαζικής ενηµέρωσης, η δηµιουργία εθνικών και 
διεθνών µέσων µεταφοράς και η κατασκευή όπλων µαζικής καταστροφής. Ο βιοµηχανισµός έχει 
πολλές πολιτισµικές και θεσµικές εκφράσεις. Ο βιοµηχανικός καπιταλισµός και ο βιοµηχανικός 
κρατισµός ήταν ανταγωνιστικές µορφές κοινωνικής οργάνωσης, αλλά στη βάση τους είχαν 
σηµαντικές οµοιότητες.  Η ιστορία, ο πολιτισµός, οι θεσµοί και τα αναπτυσσόµενα πλαίσια 
πολιτικής κυριαρχίας δηµιούργησαν µια µεγάλη ποικιλία βιοµηχανικών κοινωνιών, τόσο 
διαφορετικών όσο η Ιαπωνία και οι Ηνωµένες Πολιτείες, η Σουηδία και η Ισπανία. Ωστόσο, αυτές 



ήταν ιστορικές αποκλίσεις ενός κοινού κοινωνικοτεχνολογικού είδους: του βιοµηχανισµού. 
Η αναλογία αυτή µπορεί να εξηγήσει τη σηµασία και τη σπουδαιότητα του αιώνα της 

πληροφορίας ως τεχνολογικό πρότυπο, το οποίο στις µέρες µας αντικαθιστά το βιοµηχανισµό ως 
κύριο χαρακτηριστικό των κοινωνιών του εικοστού πρώτου αιώνα. Πρέπει να είναι σαφές, ότι ο 
βιοµηχανισµός δεν θα εξαφανιστεί σε µία µέρα ή σε µερικά χρόνια. Η διεργασία του ιστορικού 
µετασχηµατισµού προχωρά µε την απορρόφηση των προγενέστερων κοινωνικών µορφών από 
νέες ανερχόµενες, µε τέτοιο τρόπο ώστε οι πραγµατικές κοινωνίες να είναι πολύ πιο πολύπλοκες 
από τις ιδανικές που δηµιουργούµε για ευρετικούς σκοπούς. Πώς γνωρίζουµε ότι ένα πρότυπο 
(π.χ. αιώνας της πληροφορίας) κυριαρχεί έναντι άλλων (π.χ. βιοµηχανισµό); Είναι απλό: λόγω της 
µεγαλύτερης απόδοσής του στη συγκέντρωση του πλούτου και της δύναµης.  Οι ιστορικοί 
µετασχηµατισµοί διαµορφώνονται από τον κόσµο των νικητών. Αυτό σηµαίνει ότι δεν γίνεται 
κρίση των αξιών. ∆εν ξέρουµε στην πραγµατικότητα αν η µεγαλύτερη ή αποτελεσµατικότερη 
παραγωγή ενσωµατώνει µεγαλύτερη αξία από ανθρωπιστική οπτική. Η ιδέα της εξέλιξης είναι µια 
ιδεολογία. Το πόσο καλό, κακό ή αδιάφορο είναι ένα νέο πρότυπο εξαρτάται από την οπτική 
γωνία, τις αξίες και τα στάνταρ του εκάστοτε ατόµου. Ωστόσο, γνωρίζουµε ότι κυριαρχεί, γιατί 
όταν εφαρµόζεται, εκµηδενίζει τον ανταγωνισµό.  Υπό αυτήν την έννοια, ο αιώνας της 
πληροφορίας είναι το κυρίαρχο πρότυπο των κοινωνιών µας, γιατί αντικαθιστά και εξαλείφει το 
βιοµηχανισµό.  Τι είναι όµως ο αιώνας της πληροφορίας; 
Ο αιώνας της πληροφορίας είναι ένα τεχνολογικό πρότυπο. Αφορά την τεχνολογία και όχι την 

κοινωνική οργάνωση και τους θεσµούς. Ο αιώνας της πληροφορίας παρέχει τη βάση για έναν 
ορισµένο τύπο κοινωνίας που ονοµάζω διαδικτυακή κοινωνία. Χωρίς τον αιώνα της πληροφορίας 
δεν δύναται να υπάρξει η διαδικτυακή κοινωνία, αν και αυτή η νέα κοινωνική δοµή δεν παράγεται 
από τον αιώνα της πληροφορίας αλλά από ένα πιο ευρύ πλαίσιο κοινωνικής εξέλιξης. Θα 
ασχοληθώ παρακάτω µε τη δοµή, τη δηµιουργία και την ιστορική ποικιλία της διαδικτυακής 
κοινωνίας. Αλλά επιτρέψτε µου να εστιάσω πρώτα στην υλική υποδοµή της: τον αιώνα της 
πληροφορίας ως τεχνολογικό πρότυπο. 
Το χαρακτηριστικό του αιώνα της πληροφορίας δεν είναι ο κεντρικός ρόλος της γνώσης και της 

πληροφορίας στην παραγωγή πλούτου, εξουσίας και ιδεών. Η γνώση και η πληροφορία είχαν 
κεντρικό ρόλο σε πολλές, αν όχι σε όλες, τις ιστορικά γνωστές κοινωνίες. Σε πολλές περιπτώσεις 
υπήρχαν διαφορετικές µορφές γνώσης, αλλά η γνώση, συµπεριλαµβανοµένης και της 
επιστηµονικής γνώσης, πάντα ενέχει µια ιστορική σχετικότητα. Αυτό που θεωρείται αλήθεια 
σήµερα, αύριο µπορεί να θεωρηθεί λάθος. Σίγουρα, τους τελευταίους δύο αιώνες υπήρξε πιο 
στενή διάδραση µεταξύ της επιστήµης, της τεχνολογίας, του πλούτου, της εξουσίας και της 
επικοινωνίας σε σχέση µε το παρελθόν.  Ωστόσο, η Ρωµαϊκή Αυτοκρατορία δεν µπορεί να νοηθεί 
χωρίς την τεχνολογία της κατασκευής µεγάλων δηµόσιων έργων και πλαισίων επικοινωνίας, χωρίς 
τη λογική κωδικοποίηση της διακυβέρνησης και των οικονοµικών δραστηριοτήτων στο πλαίσιο 
του ρωµαϊκού ∆ικαίου και χωρίς την επεξεργασία των πληροφοριών και της επικοινωνίας που 
κατέστη δυνατή από µια ανεπτυγµένη λατινική γλώσσα. Σε όλη την ιστορία, η γνώση και οι 
πληροφορίες καθώς και το τεχνολογικό τους υπόβαθρο είχαν στενή σχέση µε την 
πολιτική/στρατιωτική κυριαρχία, την οικονοµική ευηµερία και την πολιτισµική ηγεµονία. Άρα, κατά 
µία έννοια, όλες οι οικονοµίες είναι οικονοµίες βασισµένες στη γνώση και όλες οι κοινωνίες είναι, 
στην ουσία, κοινωνίες των πληροφοριών. 
Αυτό που είναι ξεχωριστό στη δική µας ιστορική περίοδο είναι ένα νέο τεχνολογικό πρότυπο 



που εγκαινιάζεται από την πληροφοριακή τεχνολογική επανάσταση η οποία εστιάζει γύρω από µια 
οµάδα πληροφοριακών τεχνολογιών. Ποιο είναι το νέο στοιχείο στις τεχνολογίες της επεξεργασίας 
των πληροφοριών και ποιος ο αντίκτυπος αυτής της τεχνολογίας στην παραγωγή και την 
εφαρµογή της γνώσης; Αυτός είναι ο λόγος που δε χρησιµοποιώ τις έννοιες της οικονοµίας της 
γνώσης ή της κοινωνίας της πληροφορίας αλλά την έννοια του αιώνα της πληροφορίας: ένα 
τεχνολογικό πρότυπο που βασίζεται στην αύξηση των ανθρώπινων δυνατοτήτων στην 
επεξεργασία των πληροφοριών κατά την περίοδο των δίδυµων επαναστάσεων στους τοµείς της 
µικροηλεκτρονικής και της γενετικής µηχανικής. 
Ωστόσο, τι είναι αυτό το τόσο επαναστατικό σε αυτές τις τεχνολογίες έναντι των προηγούµενων 
πληροφοριακών τεχνολογικών επαναστάσεων στην ιστορία, όπως είναι για παράδειγµα η 
ανακάλυψη της τυπογραφίας; Η τυπογραφία ήταν, πράγµατι, µια πολύ µεγάλη ανακάλυψη, µε 
σηµαντικές συνέπειες σε όλους τους τοµείς της κοινωνίας –αν και προκάλεσε πολύ περισσότερες 
αλλαγές στο ευρωπαϊκό πλαίσιο κατά τους νεώτερους χρόνους παρά στην Κίνα, όπου είχε 
ανακαλυφθεί πολύ νωρίτερα. Όµως, οι νέες πληροφοριακές τεχνολογίες της εποχής µας έχουν 
ανώτερη ιστορική σηµασία, διότι εγκαινίασαν ένα νέο τεχνολογικό πρότυπο που βασίζεται σε τρία 
πολύ σηµαντικά, ιδιαίτερα χαρακτηριστικά: 
 
1. την ικανότητά τους να αυτοδιευρύνονται ως προς τον όγκο, την πολυπλοκότητα και την 
ταχύτητα, 
2. την ικανότητα ανασχηµατισµού και 
3. την ευελιξία διάδοσής τους. 

 
Στο σηµείο αυτό θα ασχοληθώ µε τα στοιχεία αυτά που συνιστούν την ουσία του νέου, 
πληροφοριακού προτύπου. Θα ασχοληθώ ξεχωριστά µε κάθε έναν από τους δύο κύριους 
τεχνολογικούς τοµείς, τη µικροηλεκτρονική και τη γενετική µηχανική, πριν προβώ στην εξέταση 
της αλληλεπίδρασής τους. 
Η επανάσταση της µικροηλεκτρονικής περιλαµβάνει το µικροτσίπ, τους υπολογιστές, τις 

τηλεπικοινωνίες και το δίκτυό τους. Η ανάπτυξη λογισµικού είναι η βασική τεχνολογία µε την 
οποία λειτουργεί ένα σύστηµα, αλλά τα ολοκληρωµένα κυκλώµατα είναι αυτά που εµπεριέχουν 
στο σχεδιασµό τους τη δύναµη επεξεργασίας. Οι τεχνολογίες αυτές επιτρέπουν µια εκπληκτική 
αύξηση των δυνατοτήτων επεξεργασίας των πληροφοριών, όχι µόνο ως προς τον όγκο των 
πληροφοριών αλλά και ως προς την πολυπλοκότητα των λειτουργιών και την ταχύτητα της 
επεξεργασίας. Όµως, πόσο είναι αυτό το παραπάνω σε σύγκριση µε τις προγενέστερες 
τεχνολογίες επεξεργασίας των πληροφοριών; Πώς γνωρίζουµε ότι υπάρχει µια επανάσταση η 
οποία χαρακτηρίζεται από ένα άνευ προηγουµένου άλµα στις δυνατότητες επεξεργασίας; 
Το πρώτο σκέλος της απάντησης είναι καθαρά εµπειρικό. Πάρτε οποιαδήποτε διαθέσιµη 

µονάδα µέτρησης της επεξεργασίας των πληροφοριών, τα bit, τους βρόχους ανάδρασης και την 
ταχύτητα, και θα παρατηρήσετε ότι τα τελευταία τριάντα χρόνια έχει πραγµατοποιηθεί µια 
συνεχής ραγδαία αύξηση στις δυνατότητες επεξεργασίας, η οποία συνδυάστηκε µε µια εξίσου 
δραµατική µείωση του κόστους λειτουργίας.  Τολµώ, όµως, να υποθέσω ότι υπάρχει και κάτι 
άλλο, όχι µόνο ποσοτικό αλλά και ποιοτικό: η ικανότητα αυτών των τεχνολογιών να 
αυτοδιευρύνουν τις δυνατότητες επεξεργασίας τους, λόγω της ανάδρασης που παρατηρείται στις 
τεχνολογικές εξελίξεις της γνώσης και οι οποίες δηµιουργούνται στη βάση της τεχνολογίας. 



Πρόκειται για µια ριψοκίνδυνη υπόθεση, καθότι οι δυνατότητες επεξεργασίας µπορεί να 
συναντήσουν φυσικά εµπόδια κατά την περαιτέρω ενσωµάτωση κυκλωµάτων στο µικροτσίπ. 
Ωστόσο, µέχρι σήµερα, όλες οι δυσοίωνες προβλέψεις σε αυτόν τον τοµέα έχουν διαψευστεί από 
τις κατασκευαστικές καινοτοµίες. Οι συνεχείς έρευνες νέων υλικών (συµπεριλαµβανοµένων των 
βιολογικών υλικών και της χηµικής επεξεργασίας των πληροφοριών στο DNA τους) ενδέχεται να 
διευρύνουν σηµαντικά το επίπεδο ενσωµάτωσης. Η παράλληλη επεξεργασία και η αναπτυσσόµενη 
ενσωµάτωση λογισµικού σε υλισµικό, µέσω της νανοτεχνολογίας, ενδέχεται να αποτελέσουν 
επιπλέον πηγές αυτοδιεύρυνσης των δυνατοτήτων επεξεργασίας των πληροφοριών 
Συνεπώς, µια πιο επίσηµη εκφορά αυτής της υπόθεσης είναι η ακόλουθη: τα πρώτα είκοσι 

πέντε χρόνια της επανάστασης των πληροφοριακών τεχνολογιών, παρατηρήσαµε µια αυτόµατη 
αύξηση των δυνατοτήτων επεξεργασίας των πληροφοριών τα σηµερινά εµπόδια είναι πιθανό να 
ξεπεραστούν από νέα κύµατα κατασκευαστικών καινοτοµιών· και (αυτό είναι πολύ σηµαντικό) 
όταν και αν επιτευχθεί το ανώτατο επίπεδο των ικανοτήτων επεξεργασίας των πληροφοριών µε 
αυτές τις τεχνολογίες, θα δηµιουργηθεί ένα νέο τεχνολογικό πρότυπο µε µορφές και τεχνολογίες 
που ούτε καν µπορούµε να φανταστούµε σήµερα, εκτός όσων εµφανίζονται στα σενάρια 
επιστηµονικής φαντασίας των συνηθισµένων φουτουριστικών υπόπτων. 
Οι τεχνολογίες που βασίζονται στη µικροηλεκτρονική χαρακτηρίζονται επίσης από τη 

δυνατότητα ανα-συσχετισµού των πληροφοριών µε οποιοδήποτε δυνατό τρόπο.  Πρόκειται για 
αυτό που εγώ επονοµάζω υπερκείµενο (ακολουθώντας την παράδοση από το Nelson έως τον 
Berners-Lee) και οι άλλοι Παγκόσµιο Ιστό. Η πραγµατική αξία του ∆ιαδικτύου είναι ότι συνδέει τα 
πάντα, όπου κι αν βρίσκονται, και τα ανα-συσχετίζει. Αυτό θα γίνει ακόµα πιο σαφές όταν το 
πρωτότυπο σχέδιο του Bermers-Lee για τον Παγκόσµιο Ιστό αποκτήσει ξανά τις δύο λειτουργίες 
του, ως πρόγραµµα περιήγησης και επεξεργασίας, αντί για τις σηµερινές περιορισµένες χρήσεις 
του ως πρόγραµµα περιήγησης /παροχής πληροφοριών συνδεδεµένο µε ένα σύστηµα 
ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Αν και το Xanadu του Nelson ήταν καθαρά µια ουτοπία, οι 
πραγµατικές δυνατότητες του ∆ιαδικτύου, όπως τις οραµατίστηκε ο Nelson, έγκεινται στον ανα-
συσχετισµό όλων των διαθέσιµων πληροφοριών και επικοινωνίας για συγκεκριµένους σκοπούς 
που αποφασίζονται σε πραγµατικό χρόνο από κάθε χρήστη/παραγωγό του υπερκειµένου. Ο ανα-
συσχετισµός είναι η πηγή της καινοτοµίας, κυρίως όταν τα προϊόντα αυτού του ανα-συσχετισµού 
γίνονται η βάση για περαιτέρω διάδραση σε µια σπείρα πληροφοριών αυξανόµενης σηµασίας.  Αν 
και η δηµιουργία νέων γνώσεων πάντα θα απαιτεί την εφαρµογή της θεωρίας του ανα-
συσχετισµού των πληροφοριών, οι δυνατότητες πειραµατισµού µε αυτόν τον ανα-συσχετισµό, 
από µια ποικιλία πηγών, θα διευρύνει σηµαντικά τον κόσµο της γνώσης καθώς και τις 
διασυνδέσεις µεταξύ των διαφορετικών τοµέων –κυρίως µε την πηγή της καινοτοµίας της 
γνώσης, όπως αναφέρεται στη θεωρία του Kuhn για την επιστηµονική επανάσταση. 
Το τρίτο χαρακτηριστικό των νέων πληροφοριακών τεχνολογιών είναι η ευελιξία τους η οποία 

επιτρέπουν τη διάδοση της ισχύος της επεξεργασίας σε πολλά πλαίσια και εφαρµογές. Η έκρηξη 
των διαδικτυακών τεχνολογιών (όπως των γλωσσών Java και Jini τη δεκαετία του 1990), η 
θεαµατική ανάπτυξη των κινητών τηλεφώνων και η προσεχής έξαρση του κινητού ∆ιαδικτύου 
(δηλαδή πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο από τα κινητά τηλέφωνα µε τη χρήση ενός µεγάλου εύρους 
κινητών συσκευών) είναι βασικές εξελίξεις οι οποίες δείχνουν τις αυξανόµενες δυνατότητες της 
επεξεργασίας, συµπεριλαµβανοµένων και των δυνατοτήτων διαδικτυακής επικοινωνίας, από 
οποιοδήποτε µέρος σε οποιοδήποτε µέρος χρησιµοποιώντας τις τεχνολογικές υποδοµές και τις 



γνώσεις. 
Θα ασχοληθώ λιγότερο µε το δεύτερο στοιχείο της πληροφοριακής τεχνολογικής ανάπτυξης, τη 

γενετική µηχανική. Αν και συχνά θεωρείται διαδικασία που δεν έχει σχέση µε τη 
µικροηλεκτρονική, αυτό δεν ισχύει. Καταρχήν, αναλυτικά, οι τεχνολογίες αυτές είναι προφανώς 
τεχνολογίες πληροφοριών, εφόσον ασχολούνται µε την αποκωδικοποίηση και, τελικά, τον 
προγραµµατισµό του DNA, του κώδικα πληροφοριών της έµβιας ύλης. ∆εύτερον, υπάρχει πολύ 
µεγαλύτερη σχέση µεταξύ της µικροηλεκτρονικής και της γενετικής µηχανικής από όσο νοµίζουν 
οι άνθρωποι. Χωρίς τη µεγάλη υπολογιστική δύναµη και τις δυνατότητες προσοµοίωσης που 
παρέχουν τα εξελιγµένα λογισµικά, το Πρόγραµµα του Ανθρώπινου Γενώµατος δε θα µπορούσε 
να ολοκληρωθεί –αλλά ούτε οι επιστήµονες θα µπορούσαν να εντοπίσουν τις ιδιαίτερες 
λειτουργίες και τα µέρη που βρίσκονται τα γονίδια. Από την άλλη, τα βιοτσίπ και τα χηµικά 
µικροτσίπ δεν είναι πλέον επιστηµονική φαντασία. Τρίτον, υπάρχει µια θεωρητική σύγκλιση 
µεταξύ των δύο τεχνολογικών πεδίων όσον αφορά το αναλυτικό πρότυπο που βασίζεται στη 
δικτυακή σύνδεση, την οργάνωση και τις ιδιότητες που προκύπτουν, όπως φαίνεται στη 
θεωρητική µελέτη του Fritjof Capra. 
Οι τεχνολογίες της γενετικής µηχανικής, των οποίων οι µετασχηµατιστικές δυνατότητες 

εµφανίστηκαν στις αρχές του εικοστού πρώτου αιώνα, χαρακτηρίζονται, επίσης, από τη 
δυνατότητα αυτοδιεύρυνσης της επεξεργασίας, του ανα-συσχετισµού και της διάδοσης. 
Καταρχήν, η ύπαρξη του ανθρώπινου γονιδιακού χάρτη, των γενετικών χαρτών πολλών άλλων 
ειδών και υποειδών δίνουν τη δυνατότητα σύνδεσης της γνώσης που αφορά τις βιολογικές 
διαδικασίες µε σωρευτικό τρόπο, οδηγώντας, έτσι, στον ποιοτικό µετασχηµατισµό της 
κατανόησης των διεργασιών που παλιότερα ήταν εκτός του πλαισίου παρατήρησης. 
∆εύτερον, η δυνατότητα ανα-συσχετισµού όσον αφορά του κώδικες του DNA είναι ο στόχος 

της γενετικής µηχανικής και αυτό που της δίνει το προβάδισµα σε σχέση µε προηγούµενους 
βιολογικούς πειραµατισµούς.  Υπάρχει όµως και µία πιο λεπτή καινοτοµία. Η πρώτη γενιά της 
γενετικής µηχανικής απέτυχε τελείως, γιατί τα κύτταρα αναπρογραµµατίζονταν ως µεµονωµένες 
οντότητες και δεν είχε γίνει κατανοητό ότι το περιβάλλον στη βιολογία αλλά και στην επεξεργασία 
των πληροφοριών, γενικότερα, είναι το παν. Τα κύτταρα υπάρχουν µόνο µέσα από τη σχέση τους 
µε άλλα. Έτσι, η αλληλεπίδραση των κυττάρων, τα οποία επικοινωνούν µέσω κωδικών παρά µέσω 
µεµονωµένων δοµών, είναι το αντικείµενο των επιστηµονικών στρατηγικών ανα-συσχετισµού.  Ο 
ανα-συσχετισµός αυτός είναι πολύ δύσκολο να αναγνωριστεί µε γραµµικούς όρους. Απαιτεί τη 
χρήση τεχνικών προσοµοίωσης σε συνδυασµό µε µια εντατική παράλληλη υπολογιστική 
επεξεργασία, έτσι ώστε οι ιδιότητες που προκύπτουν να συνδέονται µε το δίκτυο των γονιδίων, 
όπως συµβαίνει στα µοντέλα που έχει προτείνει το Ινστιτούτο Santa Fe. 
Τρίτον, δέσµευση της γενετικής µηχανικής είναι να αποκτήσει αυτήν ακριβώς τη δυνατότητα 

αναπρογραµµατισµού των διάφορων κωδίκων και των πρωτοκόλλων επικοινωνίας τους, σε 
διαφορετικά τµήµατα διαφορετικών σωµάτων (ή συστηµάτων) των διαφόρων ειδών. Η 
διαγονιδιακή έρευνα και οι διεργασίες αυτόµατης αναγέννεσης των ζωντανών οργανισµών είναι ο 
στόχος της γενετικής µηχανικής. Τα γενετικά φάρµακα έχουν στόχο να προκαλέσουν την 
εκκίνηση διαδικασιών αναπρογραµµατισµού από τους ίδιους τους ζωντανούς οργανισµούς, την 
ύστατη έκφραση της διαδεδοµένης ισχύος επεξεργασίας των πληροφοριών. 
Παρεµπιπτόντως, η γενετική µηχανική αποδεικνύει πόσο λάθος µπορεί να κάνουµε όταν 

αξιολογούµε θετικά κάποιες ασυνήθιστες τεχνολογικές εξελίξεις χωρίς να λαµβάνεται υπόψη το 



κοινωνικό πλαίσιο, οι κοινωνικές χρήσεις και οι κοινωνικές συνέπειες. ∆ε µπορώ να φανταστώ πιο 
σηµαντική τεχνολογική εξέλιξη από τη δυνατότητα διαχείρισης των κωδίκων των ζωντανών 
οργανισµών. Αλλά ταυτοχρόνως δε µπορώ να φανταστώ πιο επικίνδυνη και καταστροφική 
τεχνολογία, αν αποδεσµευτεί από τη συλλογική µας ικανότητα να ελέγχουµε τις τεχνολογικές 
εξελίξεις σε πολιτισµικό, ηθικό και θεσµικό επίπεδο. 
Στη βάση του αιώνα της πληροφορίας εµφανίζεται και εξαπλώνεται σε όλο τον πλανήτη η 

διαδικτυακή κοινωνία ως η κυρίαρχη µορφή κοινωνικής οργάνωσης της εποχής µας. Η 
διαδικτυακή κοινωνία είναι µια κοινωνική δοµή αποτελούµενη από πληροφοριακά δίκτυα 
βασισµένα στις πληροφοριακές τεχνολογίες, που είναι χαρακτηριστικό του προτύπου του αιώνα 
της πληροφορίας. Με τον όρο κοινωνική δοµή αναφέροµαι στις οργανωτικές ρυθµίσεις των 
ανθρώπων που αφορούν τις σχέσεις παραγωγής, κατανάλωσης, εµπειριών και ισχύος, όπως αυτές 
εκφράζονται σε µια σηµαντική αλληλεπίδραση που πλαισιώνεται από τον πολιτισµό. Το δίκτυο 
είναι µια σειρά διασυνδεόµενων κόµβων. Κόµβος είναι το σηµείο όπου µία καµπύλη τέµνει τον 
εαυτό της. Τα κοινωνικά δίκτυα είναι τόσο παλιά όσο και ο ίδιος ο άνθρωπος. Έχουν όµως 
αποκτήσει νέο νόηµα στο πλαίσιο του αιώνα της πληροφορίας λόγω του ότι οι νέες τεχνολογίες 
προάγουν την χαρακτηριστική ευελιξία των δικτύων επιλύοντας τα προβλήµατα συντονισµού και 
κατεύθυνσης που ενυπήρχαν σε αυτά, σε όλη την ιστορία τους, όσον αφορά τον ανταγωνισµό 
τους µε την ιεραρχική οργάνωση. Τα δίκτυα διαδίδουν τις επιδόσεις και τη λήψη των αποφάσεων 
στους κόµβους του δικτύου σε ένα πλαίσιο αλληλεπίδρασης.   Εξ’ ορισµού, ένα δίκτυο δεν έχει 
κέντρο παρά µόνο κόµβους. Αν και οι κόµβοι µπορεί να έχουν διαφορετικές διαστάσεις, και 
συνεπώς διαφορετικές λειτουργίες, όλοι είναι απαραίτητοι στο δίκτυο.  Όταν ο αριθµός των 
κόµβων γίνει εξαιρετικά µεγάλος, τα δίκτυα τείνουν να ανασχηµατιστούν, διαγράφοντας κόµβους 
και προσθέτοντας άλλους  πιο αποδοτικούς. Οι κόµβοι αυξάνουν τη σηµασία που έχουν στα 
δίκτυα µε την απορρόφηση περισσότερων πληροφοριών και την πιο αποτελεσµατική επεξεργασία 
τους. Η σχετική σηµασία ενός κόµβου δεν προκύπτει από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του, αλλά 
από την ικανότητά του να συµβάλλει σηµαντικά στις πληροφορίες του δικτύου. Υπό αυτή την 
έννοια, οι κύριοι κόµβοι δεν είναι κέντρα αλλά διακόπτες και πρωτόκολλα πληροφοριών, που 
ακολουθούν κατά τη λειτουργία τους, µια δικτυακή λογική και όχι µια λογική εντολών. Τα δίκτυα 
λειτουργούν βάσει µιας δυαδικής λογικής: συµπερίληψη! εξαίρεση. Ως κοινωνικές µορφές, δεν 
έχουν αξίες. Μπορούν και να σας φιλήσουν, αλλά και να σας σκοτώσουν: δεν είναι προσωπικό το 
θέµα. Όλα εξαρτώνται από τους στόχους ενός δικτύου και από τον πιο κοµψό, οικονοµικό και 
αναπαραγωγικό τρόπο υλοποίησης αυτών των στόχων. Υπό αυτή την έννοια, το δίκτυο είναι ένα 
αυτόµατο. Σε µια κοινωνική δοµή, οι κοινωνικοί δρώντες και οι θεσµοί είναι αυτοί που 
προγραµµατίζουν τα δίκτυα. Όµως, αφότου προγραµµατιστούν, τα πληροφοριακά δίκτυα, που 
είναι βασισµένα στις πληροφοριακές τεχνολογίες, επιβάλλουν τη δοµική λογική τους στα 
ανθρώπινα στοιχεία τους. Και αυτό συµβαίνει µέχρι το πρόγραµµά τους να αλλάξει –συνήθως µε 
µεγάλο οικονοµικό και κοινωνικό κόστος. 
Για να εφαρµόσω αυτήν την επίσηµη ανάλυση στις πραγµατικές συνθήκες εργασίας της 

κοινωνίας, θα χαρακτηρίσω συνοπτικά τις θεµελιώδεις δοµές αυτής της διαδικτυακής κοινωνίας. 
Καταρχήν, όλη η νέα οικονοµία στηρίζεται στα δίκτυα. Οι παγκόσµιες χρηµατοοικονοµικές 

αγορές, που βρίσκονται στη βάση των επενδύσεων και των εκτιµήσεων, στηρίζονται σε 
ηλεκτρονικές ενδείξεις δικτυακής επεξεργασίας: ορισµένες από αυτές τις ενδείξεις βασίζονται σε 
οικονοµικούς υπολογισµούς, αλλά συχνά προκαλούνται από πληροφοριακές διαταραχές διαφόρων 



πηγών. Τα αποτελέσµατα αυτών των ενδείξεων και της επεξεργασίας τους στα ηλεκτρονικά 
δίκτυα των χρηµατοοικονοµικών αγορών, αποτελούν την αξία κάθε στοιχείου σε κάθε οικονοµία. 
Η παγκόσµια οικονοµία στηρίζεται σε συνεργαζόµενα δίκτυα παραγωγής και διαχείρισης, στα 
οποία οι πολυεθνικές εταιρείες και τα βοηθητικά τους δίκτυα αποτελούν πάνω από το 30% του 
ΑΕΠ (Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν) και περίπου το 70% του διεθνούς εµπορίου. Οι ίδιες οι εταιρείες 
δουλεύουν χρησιµοποιώντας τα δίκτυα. Οι µεγάλες εταιρείες αποκεντρώνονται µε τη χρήση 
εσωτερικών δικτύων. Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις σχηµατίζουν δίκτυα συνεργασίας, και έτσι 
διατηρούν την ευελιξία τους για όσο καιρό συγκεντρώνουν πόρους. Οι µεγάλες εταιρείες 
εργάζονται βάσει στρατηγικών συµµαχιών που ποικίλουν όσον αφορά τα προϊόντα, τις 
διαδικασίες, τις αγορές ή τις χρονικές περιόδους, στο πλαίσιο µιας µεταβλητής γεωµετρίας 
εταιρικών δικτύων. Και αυτά τα εταιρικά δίκτυα συνδέονται µε τα δίκτυα των µικροµεσαίων 
επιχειρήσεων σε ένα κόσµο δικτύων εντός άλλων δικτύων. Επιπλέον, αυτό που εγώ ονοµάζω 
επιχείρηση δικτύων συχνά ενώνει πελάτες και προµηθευτές, µέσω ενός δικτύου ιδιοκτησίας, όπως 
συµβαίνει στα επιχειρησιακά ηγετικά µοντέλα της ηλεκτρονικής βιοµηχανίας Cisco Systems ή Dell 
Computer. Η πραγµατική λειτουργική µονάδα στις οικονοµίες µας είναι το επιχειρησιακό 
πρόγραµµα, που εκτελείται επί τόπου µέσω των δικτύων των επιχειρήσεων. Τα όργανα του αιώνα 
της πληροφορίας µπορούν να διαχειριστούν όλη αυτήν την πολυπλοκότητα. 
Η παραγωγικότητα και ο ανταγωνισµός προωθούνται έντονα από αυτή τη δικτυακή µορφή της 

παραγωγής, της διάδοσης και της διαχείρισης. Καθώς τα δίκτυα της νέας οικονοµίας επεκτείνονται 
σε όλο τον κόσµο, εξαφανίζοντας σταδιακά, λόγω του ανταγωνισµού, τις λιγότερο 
αποτελεσµατικές µορφές οργάνωσης, η νέα, δικτυωµένη οικονοµία είναι αυτή που κυριαρχεί 
παντού. Οι οικονοµικές µονάδες, τα κράτη και τα άτοµα που δεν αποδίδουν σωστά στο πλαίσιο 
αυτής της νέας οικονοµίας ή δεν παρουσιάζουν ενδιαφέρον για αυτά τα κυρίαρχα δίκτυα 
απορρίπτονται. Αντίθετα, όλες οι πηγές που πιθανόν να έχουν αξία, από οπουδήποτε και από 
οτιδήποτε, συνδέονται και προγραµµατίζονται στο πλαίσιο των παραγωγικών δικτύων της νέας 
οικονοµίας. 
Υπό αυτές τις συνθήκες, η δουλειά εξατοµικεύεται. Οι σχέσεις διοίκησης-εργατικού δυναµικού 

προσδιορίζονται από µεµονωµένες συµφωνίες και η εργασία αξιολογείται ανάλογα µε τη 
δυνατότητα των εργαζοµένων ή διαχειριστών να αναπρογραµµατίζονται για να εκτελούν νέα 
καθήκοντα και να πετυχαίνουν νέους στόχους, καθώς το σύστηµα καθοδηγείται από τις 
τεχνολογικές καινοτοµίες και την επιχειρηµατική προσαρµοστικότητα. ∆εν είναι όµως όλα 
αρνητικά σε αυτή τη νέα εργασιακή διάταξη. Πρόκειται για ένα κόσµο νικητών και ηττηµένων, 
αλλά συχνότερα, απροσδιόριστων νικητών και ηττηµένων που δεν επηρεάζουν τα δίκτυα. 
Πρόκειται επίσης για ένα κόσµο δηµιουργικότητας όπως και καταστροφής –έναν κόσµο που 
χαρακτηρίζεται ταυτοχρόνως από δηµιουργική καταστροφή και καταστροφική δηµιουργία. 
Η πολιτισµική έκφραση τυποποιείται γύρω από το καλειδοσκόπιο ενός παγκόσµιου, 

ηλεκτρονικού υπερκειµένου. Στο πλαίσιο του ∆ιαδικτύου και των πολυµέσων, υπερσυνδέεται η 
έκφραση της ανθρώπινης επικοινωνίας και δηµιουργίας. Η ευελιξία αυτού του συστήµατος 
διευκολύνει την απορρόφηση των πιο διαφορετικών εκφράσεων και την προσαρµογή παράδοσης 
των µηνυµάτων. Ενώ εκτός του υπερκειµένου ενδέχεται να υπάρχουν µεµονωµένες εµπειρίες, 
µέσα σ’ αυτό το υπερκείµενο είναι εγκλωβισµένες συλλογικές εµπειρίες και κοινά µηνύµατα –
δηλαδή, ο πολιτισµός ως κοινωνική έκφραση. Αποτελεί την πηγή της πραγµατικής εικονικότητας 
ως εννοιολογικό πλαίσιο της ζωής µας. Εικονική, γιατί βασίζεται σε ηλεκτρονικά κυκλώµατα και 



εφήµερα οπτικοακουστικά µηνύµατα. Πραγµατική, γιατί αυτή είναι η πραγµατικότητά µας, 
εφόσον το παγκόσµιο υπερκείµενο προσφέρει την πλειοψηφία των ήχων, των εικόνων, των 
λέξεων, των σχηµάτων και των συµπερασµάτων που χρησιµοποιούµε για την εξαγωγή των 
εννοιών σε όλους τους τοµείς της εµπειρίας. 
Και η ίδια η πολιτική περιλαµβάνεται όλο και περισσότερο στον κόσµο των µέσων, είτε 

προσαρµοζόµενη στους κώδικες και τους κανόνες του είτε προσπαθώντας να αλλάξει τους 
κανόνες του παιχνιδιού δηµιουργώντας και επιβάλλοντας νέους πολιτισµικούς κώδικες. Και στις 
δύο περιπτώσεις η πολιτική γίνεται εφαρµογή του υπερκειµένου, γιατί το κείµενο απλά 
προσαρµόζεται στους νέους κώδικες. 
Ναι, υπάρχει ζωή και εκτός της διαδικτυακής κοινωνίας: στις συντηρητικές πολιτισµικές 

κοινότητες που απορρίπτουν τις κυρίαρχες αξίες και δηµιουργούν αυτοδύναµα τις ιδέες τους· 
µερικές φορές γύρω από εναλλακτικές ουτοπίες που έχουν δηµιουργήσει οι ίδιες· συχνότερα, 
γύρω από τις ιδανικές αλήθειες του Θεού, του Έθνους, της Οικογένειας, της Εθνικότητας και του 
Τοπικισµού. Συνεπώς, δεν εντάσσεται ολόκληρος ο πλανήτης στην διαδικτυακή κοινωνία, όπως 
και η βιοµηχανική κοινωνία δεν εξαπλώθηκε ποτέ σε όλη την ανθρωπότητα. Ωστόσο, η δικτυακή 
λογική της µεσολάβησης έχει ήδη συνδέσει τα κυρίαρχα τµήµατα των κοινωνιών στα περισσότερα 
µέρη του κόσµου, βάσει της δοµικής λογικής της νέας, παγκόσµιας, δικτυωµένης οικονοµίας, των 
ευέλικτων δοµών της εξατοµικευµένης εργασίας και της έννοιας της πραγµατικής εικονικότητας 
του ηλεκτρονικού υπερκειµένου.  
Η δικτυακή λογική, που έχει τις ρίζες της στον αιώνα της πληροφορίας, έχει επίσης αλλάξει τον 
τρόπο που χρησιµοποιούµε το χώρο και το χρόνο. Ο χώρος των δικτύων, χαρακτηριστικό της 
διαδικτυακής κοινωνίας, συνδέει αποµακρυσµένες κοινότητες µέσω κοινών λειτουργιών και ιδεών, 
βάσει ηλεκτρονικών κυκλωµάτων και γρήγορων διαδρόµων επικοινωνίας, αποµονώνοντας και 
υποτάσσοντας τη λογική της εµπειρίας που υπάρχει στο χώρο των τόπων. Μία νέα µορφή 
χρόνου, που µου αρέσει να την ονοµάζω αιώνιο χρόνο, έχει προκύψει από τις συστηµατικές 
προσπάθειες συρρίκνωσης του χρονολογικού χρόνου στην ελάχιστη έκφρασή του (όπως 
συµβαίνει µε τις οικονοµικές συναλλαγές που γίνονται σε ένα δευτερόλεπτο), καθώς και σε 
αόριστες χρονικές ακολουθίες, όπως µπορεί να παρατηρηθεί από την αποµάκρυνση των 
προτύπων της επαγγελµατικής εξέλιξης από την προβλεπόµενη εξέλιξη του οργανωτικού άνδρα, ο 
οποίος αντικαθίσταται από την ευέλικτη γυναίκα. 
Παρασυρόµενα σε αυτή την ανεµοδίνη και παραγκωνισµένα από τα παγκόσµια δίκτυα του 

κεφαλαίου, της τεχνολογίας και της πληροφορίας, τα εθνικά κράτη δεν εξαφανίστηκαν όπως 
προέβλεπαν οι προφήτες της παγκοσµιοποίησης. Προσάρµοσαν τις δοµές και τις λειτουργίες τους 
και έγιναν και τα ίδια δίκτυα. Αφενός, δηµιούργησαν υπερεθνικούς και διεθνείς οργανισµούς 
κοινής διακυβέρνησης, σε µερικούς από τους οποίους παρατηρείται µεγάλη ολοκλήρωση, όπως 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση· και σε άλλους µικρότερη, όπως στο ΝΑΤΟ και στη Βορειοαµερικανική 
Συµφωνία Ελευθέρων Συναλλαγών (NAFTA)· αν και υπάρχουν και κάποιοι λιγότερο συνεπείς ως 
προς τις υποχρεώσεις τους, όπως το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, επιβάλλοντας τη λογική της 
παγκόσµιας αγοράς στις αναπτυσσόµενες οικονοµίες. Ωστόσο, σε όλες τις περιπτώσεις, η εθνική 
κυριαρχία µοιράζεται σε πολλές κυβερνήσεις και οργανισµούς. Αφετέρου, στις περισσότερες 
χώρες του κόσµου λαµβάνει χώρα µια πολιτική αποκέντρωση, µια αλλαγή πόρων από τις εθνικές 
κυβερνήσεις σε περιφερειακές και τοπικές κυβερνήσεις ακόµα και σε µη κυβερνητικούς 
οργανισµούς, σε µια κοινή προσπάθεια ανοικοδόµησης της νοµιµότητας και αύξησης της ευελιξίας 



στη διαχείριση των δηµόσιων υποθέσεων. Αυτές οι ταυτόχρονες τάσεις προς την υπέρβαση της 
εθνικότητας και προς τον τοπικισµό δηµιουργούν ένα νέο είδος κράτους, το δικτυακό κράτος, το 
οποίο φαίνεται ότι είναι η πιο ευπροσάρµοστη θεσµική µορφή για την αντιµετώπιση της θύελλας 
της διαδικτυακής κοινωνίας. 
Από πού προήλθε αυτή η διαδικτυακή κοινωνία; Ποια είναι η ιστορική της προέλευση; 

Προέκυψε από µια τυχαία σύµπτωση τριών ανεξάρτητων φαινοµένων κατά το τελευταίο τέταρτο 
του εικοστού αιώνα. 
Το πρώτο ήταν η πληροφοριακή τεχνολογική επανάσταση, της οποίας τα βασικά συστατικά 

συγκεντρώθηκαν σε ένα νέο τεχνολογικό πρότυπο κατά το δέκατο ένατο αιώνα (θυµηθείτε το 
Arpanet, 1969, το USENET News, 1979· την εφεύρεση των ολοκληρωµένων κυκλωµάτων, 1971· 
τον ηλεκτρονικό υπολογιστή, 1974-1976· την επανάσταση των λογισµικών. Οι κώδικες UNIX 
σχεδιάστηκαν την τελευταία εξηκονταετία και βγήκαν στην αγορά το 1974· τα πρωτόκολλα 
TCP/IP σχεδιάστηκαν την περίοδο 1973-1978· ο ανασχηµατισµός του DNA, 1973). 
Η δεύτερη τάση ήταν η διαδικασία της κοινωνικοοικονοµικής αναδόµησης των δύο 

ανταγωνιστικών συστηµάτων, του καπιταλισµού και του κρατισµού, τα οποία υπέστησαν µεγάλες 
κρίσεις λόγω των εσωτερικών τους αντιθέσεων κατά τις περιόδους 1973-1975 (καπιταλισµός) και 
1975-1980 (κρατισµός). Και τα δύο αντιµετώπισαν τις κρίσεις τους µε νέες πολιτικές 
διακυβέρνησης και µε νέες επιχειρησιακές στρατηγικές. Η καπιταλιστική περεστρόικα είχε 
αποτέλεσµα. Η αναδόµηση του κρατισµού απέτυχε, λόγω των έµφυτων ορίων διεθνοποίησης και 
χρήσης της πληροφοριακής τεχνολογικής επανάστασης, όπως αναφέρεται στη µελέτη µου σε 
συνεργασία µε την Emma Kiselyova για την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης. Ο καπιταλισµός 
κατάφερε να αντιµετωπίσει τη δοµική τάση του προς ένα ανεξέλεγκτο και καταστροφικό 
πληθωρισµό, µέσω της πληροφοριακής παραγωγικότητας, της απελευθέρωσης της αγοράς, της 
φιλελευθεροποίησης, της ιδιωτικοποίησης, της παγκοσµιοποίησης και των δικτύων, 
δηµιουργώντας τα θεµέλια για τη διαδικτυακή κοινωνία. 
Η τρίτη τάση, στη βάση αυτής της νέας κοινωνίας, ήταν πολιτισµική και πολιτική και αφορά τις 

αξίες που προέβαλλαν τα κοινωνικά κινήµατα του τέλους της δεκαετίας του '60 και των αρχών 
της δεκαετίας του ’70 στην Ευρώπη και την Αµερική µέσω των µοναδικών διαδηλώσεων στην 
Ιαπωνία και την Κίνα. Τα κινήµατα αυτά ήταν κυρίως υπέρ της ελευθερίας της σκέψης και της 
δράσης, αν και το φεµινιστικό και το περιβαλλοντικό κίνηµα διεύρυναν την έννοια της ελευθερίας 
προκαλώντας τους θεσµούς και τις ιδεολογίες του πατριαρχισµού και του παραγοντισµού. Τα 
κινήµατα αυτά ήταν πολιτισµικά, γιατί δεν εστίαζαν στην κατάληψη της εξουσίας του κράτους 
(αντίθετα µε τους προκατόχους τους στο παρελθόν) ή στην αναδιανοµή του πλούτου. Αντίθετα, 
αντέδρασαν στα ζητήµατα της εµπειρίας και απέρριψαν του καθιερωµένους θεσµούς, 
αναζητώντας ένα νέο νόηµα στην ζωή και, συνεπώς, µια νέα µορφή των κοινωνικών συµβάσεων 
µεταξύ των ατόµων και του κράτους καθώς και µεταξύ των ατόµων και τους επιχειρηµατικού 
κόσµου. 
Αυτά τα τρία φαινόµενα δηµιουργήθηκαν ανεξάρτητα το ένα από το άλλο. Η ιστορική τους 

σύµπτωση ήταν τυχαία, όπως και ο ιδιαίτερος συνδυασµός τους σε κάποιες κοινωνίες. Γι’ αυτό το 
λόγο, η ταχύτητα και η µορφή της διαδικασίας µετάβασης στη διαδικτυακή κοινωνία είναι 
διαφορετική στις Ηνωµένες Πολιτείες, τη ∆υτική Ευρώπη και τον υπόλοιπο κόσµο. Όσο 
περισσότερο παγιωµένοι ήταν οι θεσµοί και οι κανόνες της βιοµηχανικής κοινωνίας ή των 
προβιοµηχανικών κοινωνιών, τόσο χαµηλότερη σε ρυθµούς και δυσκολότερη ήταν η διαδικασία 



της µετάβασης. Σε αυτό το διαφορετικό δρόµο προς την διαδικτυακή κοινωνία δεν υπήρξε κρίση 
βάσει των αξιών. Η διαδικτυκή κοινωνία δεν είναι η γη της επαγγελίας του αιώνα της 
πληροφορίας. Απλά είναι µια νέα, συγκεκριµένη κοινωνική δοµή της οποίας οι συνέπειες στην 
ευηµερία της ανθρωπότητας δεν είναι καθορισµένες. Όλα εξαρτώνται από το πλαίσιο και το 
µηχανισµό.  
Ένας από τους κύριους συντελεστές αυτού του ιστορικού ατυχήµατος που δηµιούργησε τον 

κόσµο του εικοστού πρώτου αιώνα ήταν το νέο τεχνολογικό πρότυπο, ο αιώνας της πληροφορίας. 
Ποια είναι η ιστορική του προέλευση; Ο πόλεµος, θερµός και ψυχρός, ήταν ένα βασικό συστατικό 
για τις τεχνολογικές καινοτοµίες, όπως συµβαίνει κατ’ επανάληψη στην ιστορία. Ο Β’ Παγκόσµιος 
Πόλεµος ήταν η µήτρα για το µεγαλύτερο αριθµό ανακαλύψεων που οδήγησαν στην 
πληροφοριακή τεχνολογική επανάσταση. Και ο Ψυχρός Πόλεµος ήταν το χωνευτήριο για την 
ανάπτυξή τους. Ναι, ο πρόγονος του ∆ιαδικτύου, το Arpanet, δεν είναι απλά µια στρατιωτική 
τεχνολογία αν και οι βασικές τεχνολογίες του (µεταγωγή πακέτων και κατανεµηµένη δικτυακή 
ισχύς) σχεδιάστηκαν από τον Paul Baran στην Rand Corporation, ως µέρος µιας πρότασης στο 
Υπουργείο Άµυνας των ΗΠΑ για τη δηµιουργία ενός συστήµατος επικοινωνιών που θα µπορούσε 
να αντέξει έναν πυρηνικό πόλεµο. Η πρόταση όµως δεν εγκρίθηκε ποτέ, και οι επιστήµονες που 
σχεδίαζαν το Arpanet έµαθαν τη δουλειά του Baran αφότου είχαν ξεκινήσει να κατασκευάσουν το 
δίκτυο των υπολογιστών. Ωστόσο, χωρίς την υποστήριξη µε τη µορφή πόρων και ελευθερίας 
καινοτοµιών, που τους παρείχε το Τµήµα  Προγραµµάτων Προηγµένων Ερευνών του 
Πενταγώνου, η υπολογιστική επιστήµη δε θα είχε εξελιχθεί στις Ηνωµένες Πολιτείες µε τον ίδιο 
ρυθµό, το Arpanet δε θα είχε δηµιουργηθεί και τα δίκτυα των υπολογιστών σήµερα θα ήταν πολύ 
διαφορετικά. Οµοίως, αν και η επανάσταση της µικροηλεκτρονικής ήταν κατά πολύ ανεξάρτητη 
από στρατιωτικές εφαρµογές για τα τελευταία είκοσι χρόνια, κατά τα κρίσιµα, παραγωγικά χρόνια 
της δεκαετίας του πενήντα και του εξήντα, η Silicon Valley και τα άλλα τεχνολογικά κέντρα  
εξαρτιόνταν ιδιαίτερα από τη στρατιωτική αγορά και τις γενναιόδωρες χρηµατοδοτήσεις ερευνών 
της.  
Τα ερευνητικά πανεπιστήµια ήταν επίσης έτοιµα για την τεχνολογική επανάσταση. Στην 

πραγµατικότητα, θα µπορούσε κανείς να υποστηρίξει ότι οι ακαδηµαϊκοί επιστήµονες 
υπολογιστών χρησιµοποίησαν τους πόρους του Υπουργείου Αµύνης των ΗΠΑ για να αναπτυχθεί 
γενικώς η επιστήµη των υπολογιστών και ειδικότερα τα δίκτυα των υπολογιστών, για χάρη της 
επιστηµονικής ανακάλυψης και της τεχνολογικής καινοτοµίας χωρίς να προορίζονται για κάποια 
άµεση στρατιωτική εφαρµογή. Ο καθαυτός στρατιωτικός σχεδιασµός έγινε σε συνθήκες υψίστης 
ασφαλείας στα κρατικά εργαστήρια, των οποίων οι καινοτοµίες είναι ελάχιστες παρά τις 
εξαιρετικές επιστηµονικές τους δυνατότητες. Αποτέλεσαν καθρέφτη του Σοβιετικού συστήµατος 
ενώ ίδια ήταν και η µοίρα τους, έγιναν µνηµειακοί τάφοι της ευρηµατικότητας. 
Τα πανεπιστήµια και τα ερευνητικά κέντρα των µεγαλύτερων νοσοκοµείων και κέντρων 

δηµόσιας υγείας ήταν οι κύριες πηγές της βιολογικής επανάστασης. Οι Francis Crick και James 
Watson εργάστηκαν εκτός του Πανεπιστηµίου Cambridge το 1953, ενώ η κύρια µελέτη που 
οδήγησε στον ανασχηµατισµό του DNA εκπονήθηκε µεταξύ του 1973 και του 1979 στα 
πανεπιστήµια του Stanford και της California στο Σαν Φρανσίσκο. 
Η επιχειρηµατική δραστηριότητα έπαιξε κάποιο ρόλο, άλλα όχι οι καθιερωµένες επιχειρήσεις. Η 

AT&T αντάλλαξε τα δικαιώµατα ιδιοκτησίας της στη µικροηλεκτρονική για ένα µονοπώλιο 
επικοινωνιών κατά τη δεκαετία του πενήντα και αργότερα, στη δεκαετία του εβδοµήντα, 



απέρριψε την ευκαιρία να χρησιµοποιεί το Arpanet. Η ΙΒΜ δεν προέβλεψε την επανάσταση του 
προσωπικού υπολογιστή και ακολούθησε τις εξελίξεις αργότερα, κάτω από τόσο συγκεχυµένες 
συνθήκες, ώστε παραχώρησε την άδεια του λειτουργικού της συστήµατος στη Microsoft και 
άφησε ανοιχτό το πεδίο για την εµφάνιση κλώνων του προσωπικού υπολογιστή, οι οποίοι τελικά 
την ανάγκασαν να επιβιώσει µόνο ως εταιρεία παροχής υπηρεσιών. Μόλις η Microsoft απέκτησε 
σχεδόν το µονοπώλιο έκανε κι αυτή ένα παρόµοιο λάθος.  ∆εν κατάφερε να προβλέψει τις 
δυνατότητες του διαδικτύου µέχρι το 1995, όταν παρουσίασε τον Internet Explorer, ένα 
πρόγραµµα περιήγησης που δε σχεδιάστηκε εξαρχής από τη Microsoft αλλά βασίστηκε σε ένα 
πρόγραµµα περιήγησης της SpyGlass, εταιρεία της οποίας το λογισµικό Mosaic είχε εγκριθεί από 
το Εθνικό Κέντρο Εφαρµογών Υπερυπολογιστών. Η Rank Xerox σχεδίασε πολλές βασικές 
τεχνολογίες της εποχής του προσωπικού υπολογιστή, στη µονάδα ερευνών PARC στην 
Καλιφόρνια. Όµως, µόνο οι µισοί κατάλαβαν τα θαύµατα που έκαναν οι ερευνητές της έτσι ώστε 
η δουλειά τους εµπορευµατοποιήθηκε από άλλες εταιρείες και κυρίως από την Apple Computer. 
Ως εκ τούτου, ο επιχειρησιακός παράγοντας στη βάση του αιώνα της πληροφορίας ήταν, εν γένει, 
µια νέα µορφή επιχειρήσεων, νέες επιχειρήσεις που πολύ γρήγορα γίνονταν κολοσσιαίες (Circo 
Systems, Dell Computer, Oracle, Sun Microsystems, Apple, κλπ) ή εταιρείες που ξεκίνησαν ξανά 
από την αρχή (όπως η Nokia που άλλαξε τοµέα δραστηριότητας από προµηθευτής ηλεκτρονικών 
σε κινητά τηλέφωνα και κατόπιν στο κινητό ∆ιαδίκτυο). Με τη δυνατότητα αλλαγής των 
επιχειρησιακών τους πηγών έτσι ώστε να καθοδηγούνται από τις καινοτοµίες, οι µεγάλης κλίµακας 
οργανισµοί, οι νέες αυτές επιχειρήσεις δηµιούργησαν ένα ακόµα βασικό συστατικό του αιώνα της 
πληροφορίας: την πολιτισµική προέλευση των τεχνολογικών καινοτοµιών η οποία εκπροσωπείται 
από τη νοοτροπία των χάκερ. 
∆εν υπάρχουν τεχνολογικές επαναστάσεις χωρίς πολιτισµικές µεταβολές. Οι επαναστατικές 

τεχνολογίες θα πρέπει να αποτελούν αντικείµενο συλλογιστικής. ∆εν πρόκειται για αυξητική 
διαδικασία, είναι όραµα, µια πράξη πίστης, µια επαναστατική χειρονοµία. Να είστε σίγουροι ότι η 
χρηµατοδότηση, η κατασκευή και το µάρκετινγκ είναι αυτά που θα αποφασίσουν τελικά ποιες 
τεχνολογίες θα επιβιώσουν στην αγορά, αλλά όχι απαραίτητα ποιες τεχνολογίες θα αναπτυχθούν, 
γιατί η αγορά, όσο σηµαντική κι αν είναι, δεν είναι το µόνο µέρος του πλανήτη. Ο αιώνας της 
πληροφορίας δηµιουργήθηκε εν µέρει και διαµορφώθηκε οριστικά από µια νέα νοοτροπία που είχε 
µεγάλη σηµασία για την ανάπτυξη του δικτύου των υπολογιστών, της ικανότητας κατανοµής 
επεξεργασίας και την αύξηση των δυνατοτήτων καινοτοµιών µέσω της συνεργασίας και της 
κατανοµής. Η θεωρητική κατανόηση αυτής της νοοτροπίας και του ρόλου της ως πηγή των 
καινοτοµιών και της δηµιουργικότητας στο πλαίσιο του αιώνα της πληροφορίας είναι ο 
ακρογωνιαίος λίθος για την κατανόηση της προέλευσης της διαδικτυακής κοινωνίας. Στην 
προσωπική µου ανάλυση, αλλά και των άλλων µελετητών, έχει θιχτεί αυτή η διάσταση του αιώνα 
της πληροφορίας, αλλά δεν έχει µελετηθεί ιδιαίτερα. Γι’ αυτό το λόγο η θεωρία του Pekka 
Himanen περί νοοτροπίας των χάκερ ως το πνεύµα του αιώνα της πληροφορίας είναι ουσιαστική 
επανάσταση στην ανακάλυψη του κόσµου, καθώς αυτός αναπτύσσεται σε αυτή την αβέβαιη αυγή 
της τρίτης χιλιετίας. 


